Публицистика и пропаганда. Уместна ли пропаганда в нынешней публицистике.
В советское время литература, кино, спектакли были средством долговременной — на десятилетия рассчитанной, пропаганды. Например, книги А. Бюкара «Правда об американских дипломатах» и Ральфа Паркера «Заговор против мира»  стали составной частью антиамериканской пропаганды, которая велась в стране с мая 1949 г. 
Как сейчас взаимодействуют между собой публицистика и пропаганда? Может ли пропаганда обойтись без средств массовой информации? И как простому телезрителю найти границу между ними? 
Публицистика – это, прежде всего, оценка. Пропаганда же – это воздействие с целью распространения каких-либо идей, мнений. В идеальном варианте публицистика должна служить интересам народа, а не выступать рупором кого-либо. И здесь важен вопрос, который должен поставить перед собой любой публицист: чьи интересы ты представляешь? Необходимо также, чтобы и зритель, читатель, слушатель точно понимал правила игры. Было бы здорово, если любая реклама была открытой, и сопровождалась бы надписью «реклама». А точка зрения публициста была бы только его точкой зрения и звучала в рамках его программы. Современная публицистика и пропаганда тесно связаны между собой. Сможет ли публицистика сбросить с себя оковы пропаганды, способны ли СМИ быть по настоящему независимыми – покажет время и нравственные ориентиры общества.
