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· Прогнозы развития рекламного телевизионного рынка (финансовая сторона) приводят различные агентства. Например, по данным ZenithOptimedia (http://gtmarket.ru/news/media-advertising-marketing/2009/07/07/2091) в 2010 году начнется оздоровление глобального рынка, однако роста по всем регионам не стоит ждать раньше 2011 года. 
В силу глубокой неуверенности в развитии экономической ситуации, рекламодатели большинства секторов решили рассчитывать на худшее и резко сократили маркетинговые расходы. 
Динамика роста глобального рынка на 2010 год прогнозируется на уровне +1,6%. Рост произойдет в 62 из 79 стран мира. Общемировой рост рекламного рынка в 2011 году составит +4,3%.

Глобальные расходы на ТВ снизятся на 7,1%. 
На данный момент эксперты расходятся в своем видении краткосрочной перспективы развития экономической ситуации в России. 
ТВ-реклама, несмотря на отрицательную динамику, все равно останется доминантой рынка. Доля ТВ-рекламы даже вырастет с 52% в 2008 до 58% в 2009 году. Больше других сегментов от кризиса в России пострадают печатные СМИ — на 5 процентных пунктов в 2009 году.

По данным же АКТА (http://www.akarussia.ru/prognoz/):
· Увеличится доля TV от доли медиа в рекламных бюджетах;

· Но снизятся темпы роста рекламных бюджетов

· Зато рост рекламных бюджетов продолжится
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· Появление или распространение новых видов TV (развитие многоканальной среды и тематических каналов), способных составить конкуренцию традиционному TV, а следовательно, отвлечь часть рекламодателя. (В области технических новинок: согласно исследованиям компании Informa Telecoms & Media число пользователей услуг IPTV (цифровое интерактивное телевидение) к 2010 году возрастет в десять раз. По утверждению главного аналитика компании Informa Telecoms & Media, услуги IPTV сейчас находятся в стадии перехода от экспериментальных запусков к массовому коммерческому предоставлению. Ожидается, что услуги IPTV составят достаточно сильную конкуренцию услугам традиционного телевещания за счет низких цен, уникального содержания и технических новшеств.). Здесь стоит отметить, что аудитория традиционного телевидения, центрального, уже практический не увеличивается. 
· Большее распространение непрямых видов рекламы, таких как product placement, спонсорство, как недостаточно задействованных видов рекламы на TV.
· Более широкое распространение на региональных каналах «размещения по рейтингам», в связи с гарантией эффективности рекламной компании.
· Тенденции рекламируемых товарных категорий и их изменение трудно предсказать. Так во время кризиса 2009 года рост за девять месяцев показали такие товарные категории как "Медицина и фармацевтика" (30% до 5,67 млрд рублей) и "Досуг и развлечения" (22% до 1,54 млрд рублей). Больше других экономили на рекламе производители и продавцы компьютеров и оргтехники ( спад на 99% до 1 млрд рублей). (http://www.rb.ru/topstory/economics/2009/10/28/102041.html). Но однахначно можно сказать, что изменяется структура самих рекламодателей. При благоприятном развитии экономики и рынка перспектива за рекламой финансовых и страховых услуг, недвижимости.
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Рекламный рынок России достаточно молодой, по сравнению с европейским, а потому, ему свойственны многие черты развивающегося рекламного рынка

· По оценкам АКАР, рекламный рынок России продолжает расти, в то время как во всем мире идет последовательное снижение доли ТВ-рекламы (на мировом рекламном рынке реклама на ТВ составляет около 36-38% от общего объема рекламы), в России рынок телерекламы обгоняет общий прирост рынка рекламы (37% прироста за 2004 год, 35% прироста по прогнозам в 2005 году). Основным фактором здесь являются величина России: пока невозможно и дорого охватить всю страну какими-либо другими средствами кроме ТВ. То есть  увеличивается доля и абсолютное значение рекламы на ТВ; по прогнозам до 2012 года будет продолжаться ее стабильный рост.
· При физической ограниченности рекламного времени в эфире спрос на ТВ-рекламу по-прежнему очень велик. Цены на нее будут расти (в условиях кризиса цены заморожены, конечно), что и принесет значительные рекламные бюджеты на рынок ТВ. 
· Перераспределение рекламных бюджетов от национального ТВ в пользу других медиа коснется прежде всего небольших и средних национальных рекламодателей (для которых ТВ станет слишком дорогим и поэтому неэффективным), тогда как крупнейшие рекламодатели сохранят свои основные ТВ-бюджеты (увеличение значимости регионального рекламного рынка, что обусловлено и большой территорией нашей страны - протяженность).
· Российский рынок все теснее интегрируется с мировым рекламным рынком. Его растущая величина и все еще высокая скорость роста становятся все более заметными в мире и привлекательными для международных игроков (это обусловлено тем, что российский рынок ТВ-рекламы достаточно молодой, но динамично развивающийся). Существуют большие перспективы развития российского рекламного рынка, связанные с увеличением бюджетов иностранных и местных рекламодателей, которые мог бы стимулировать рост уровня жизни населения нашей страны.

· Следует отметить и постоянную тенденцию к растущей прозрачности и «белизне» рекламного рынка в целом и его основных субъектов — медианосителей и рекламных агентств, в то время как европейское ценообразование на рекламу давно прозрачно.

· На рекламном рынке агентства и холдинги являются скорее брендами, чем организациями (имя агентства — это его капитал). Это тем более так, если учесть сильную миграцию специалистов по рекламному рынку (и все же – недостаточное число специалистов). Агентства стремятся всячески выделиться и привлечь к себе внимание рекламодателей, сформировав о себе мнение как о наиболее инновационных и динамичных.

· Обостряющаяся конкуренция наряду с замедлением темпа роста рынка должна благоприятно сказаться на качестве рекламы. Агентства вынуждены переходить от экстенсивного к более интенсивному, пути развития, создавая более качественную и работающую рекламу интегрированную в общую канву маркетинга и продвижения марки клиента.
· Укрупнение рекламных групп с увеличивающейся специализацией агентств внутри них. Холдинги растут, увеличивая свои обороты, количество сотрудников, филиалов и т. п. Они охватывают все новые направления деятельности. При этом каждая составная часть холдинга занимается одним узким направлением, становясь все более профессиональной и специализируясь в нем. Крупные холдинги интересуются освоением все меньших по объему бюджетов и сосредотачиваются на развитии своего бизнеса в регионах.
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